

Πανδώρα

Στα κρούσματα κυβερνητικής διαφθοράς (και σε πολλές περιπτώσεις - as μην το κρύβουμε - απλής γυφτιάς...) που ανακλύπτουν σωρηδόν τελευταία, ορισμένοι βλέπουν την εκδίκηση του **Κώστα Σημίτη**: του «*αρχιερέα της διαπλοκής*», αν θυμάστε τη διατύπωση του **Κώστα Καραμανλή**.

Οπωσδήποτε, πρόκειται για εύστοχη διαπίστωση. Θα μπορούσε να καταλογίσει κανείς στον τώως πρωθυπουργό ότι ανέχθηκε στους κύκλους της εξουσίας την παρουσία προσώπων, τα οποία με το προκλητικό lifestyle του νεοπλουτισμού τους αμαύρωσαν την εικόνα του ΠΑΣΟΚ: πρόσωπα τα οποία φέρουν το μεγαλύτερο μερίδιο ευθύνης για την εκλογική ήττα και τη σημερινή κατάντια του ΠΑΣΟΚ, που θυμίζει παραζαλισμένο κοτόπουλο.

Ο Σημίτης γνώριζε. Δεν έκανε όμως τίποτε, είτε επειδή δεν μπορούσε (as θυμηθούμε ότι κυβερνούσε με το μισό κόμμα και τη μισή Κοινοβουλευτική Ομάδα διαρκώς απέναντί του...) είτε επειδή έκρινε ότι το έργο, που θα παρήγετο από τη διακυβέρνηση της χώρας, εν τέλει θα βάραινε περισσότερο από τη ζημία που επέφερε ο επιδεικτικός νεοπλουτισμός της λεγόμενης «πασοκαρίας».

Αν είχε δίκιο ή όχι στον υπολογισμό του θα φανεί στο μέλλον. Σε κάθε περίπτωση, όμως, η κατηγορία της διαφθοράς κατά του προσώπου του, την οποία χρησιμοποίησε ανεύθυνα η τότε αντιπολίτευση για να πλήξει το κύρος του, ήταν άδικη και αστήρικτη. Ετσι, τώρα, υποτίθεται ότι παίρνει την εκδίκηση του.

Η εκδίκηση, όμως, δεν είναι μόνο έναντι του τότε κατηγορού του και σημερινού Πρωθυπουργού, αλλά αγγίζει και τον σημερινό αμύχανο αρνητή του έργου των κυβερνήσεων Σημίτη και ο οποίος τυχάνει να είναι και διάδοχός του στο ΠΑΣΟΚ. Συμπεραίνω, λοιπόν, ότι η εκδίκηση δεν είναι μόνο ένα πιάτο που έχει καλύτερη γεύση όταν σερβίρεται κρύο: είναι επίσης ένα πιάτο που όταν σερβίρεται σωστά συνοδεύεται από νοστιμότητα γαρνιτούρα...

Ισως επειδή η ΝΔ ως αντιπολίτευση αντέγραψε το χειρότερο παπανδρείκό ΠΑΣΟΚ και πέτυχε τον στόχο της, σήμερα το νεοπαπανδρείκό ΠΑΣΟΚ επιστρέφει στις ρίζες του ακολουθώντας το μονοπάτι της ΝΔ. Αργά αλλά σταθερά, ο **Γιώργος Παπανδρέου** αρνείται τον πραγματικό εαυτό του και τις φιλελεύθερες ιδέες του.

Το ΠΑΣΟΚ έχει περάσει πια σε Τσούρες, Καστανίδες, Μιλένες, Παπουτσίδες και



Παπακρήστους. Γίνεται το κόμμα που λέει «ναι» σε κάθε παράλογο αίτημα και

«όχι» ακόμη και στις όποιες λογικές μεταρρυθμίσεις εισηγείται η κυβέρνηση,



Μη γελαστείτε. Δεν βρίσκεται στην αίθουσα του συμβουλίου υπουργών στο Τάμπερε της Φινλανδίας, όπως έγραφε η λεζάντα του πρακτορείου. Το ονειροπαρμένο βλέμμα του μας φανερώνει ότι είναι κάπου αλλού. Πού; Ισως στη χώρα του Ποτεποτέ του Πίτερ Παν, ίσως στη χώρα του Οζ! Μπορεί να είναι στη Γελαστή Κοιλιάδα Χοχάκο του Αϊ-Βασίλη ή, ακόμη, στη Χώρα των Θαυμάτων της Αλικής! Μπορεί επίσης να είναι στο Σάιρ των Χόμπιτ! Γιατί όχι στη Λιλιπούτη ή στη Λαπούτα του Λέμιουελ Γκάλιβερ. Δεν θα απέκλεια να είναι σε αυτό που οι λαϊκοί ονομάζουν «χώρα του Μάρμφορ». Πάντως, όπου και αν βρίσκεται, ο **Βύρων Πολύδωρας** είναι ευτυχής και μας χαιρετά...

όπως λ.χ. στην Παιδεία. Η θλιβερή μεταστροφή θα έχει ολοκληρωθεί όταν θα δούμε τον Γιώργο να αρνείται την αναθεώρηση του άρθρου 16, για το οποίο κάποτε ως υπουργός της κυβέρνησης Σημίτη είχε τα κότσια να διαφωνήσει δημοσίως (πλην ευπρεπώς) με τον πρωθυπουργό του.

Το ερώτημα είναι τι νόημα έχει προσωπικά για τον Γιώργο αυτή η στροφή. Αν είναι να πέσει (τρόπος του λέγειν, όλοι γνωρίζουμε ότι θα κερδίσει τις επόμενες εκλογές...), γιατί να μην είναι ο εαυτός του όταν θα πέσει; Σε μία από τις μεγάλες ταινίες του αμερικανικού κινηματογράφου, το «Φορτ Απάτσι» του Τζον Φορντ, ο αντιπαθητικός και ξεροκέφαλος συνταγματάρχης, που τον υποδύεται ο Χένρι Φόντα, ξανακερδίζει την αξιοπρέπεια του στην τελευταία σκηνή της ταινίας, για αυτόν ακριβώς τον λόγο: γιατί πέφτοντας είναι ο εαυτός του...

«**Ο** Ιησούς Χριστός, ο Θεός ο ίδιος, δεν γνώριζε ότι θα τον προδώσει ο Ιούδας» είπε ο λαοπρόβλητος **Πανίκας** μέσα στο παραλήρημά του, εννοώντας τον - μέχρι πρότινος επικεφαλής της προεκλογικής καμπάνιας του - **Πανάγο**. Κανένας όμως δεν σχολίασε την αγραμματοσύνη του λαοπρόβλητου. Ισως επειδή κανένας δεν αμφέβαλε ως προς τούτο τουλάχιστον...

Διάβασα σε παραπολιτική στήλη ότι ο **Στέφανος Μάνος** «προκάλεσε τον χαμό», επειδή είπε ευθαρσώς ένα από αυτά τα πράγματα που αποτελούν κοινό τόπο μεταξύ των πολιτικών και τα οποία ελάχιστοι τολμούν να παραδεχθούν δημοσίως.

Είπε, συγκεκριμένα, ότι η προηγούμενη αναθεώρηση του Συντάγματος έγινε από «*διαπρεπείς συνταγματολόγους*», οι οποίοι όμως δεν έκαναν σωστά τη δουλειά τους, λόγω πολιτικών εξαρτήσεων, με αποτέλεσμα τον διασυρμό της χώρας εξαιτίας του βασικού μετόχου. Το σημείωμα καταλήγει με μια αιχμή προς τον **Ευάγγελο Βενιζέλο**: «*Μου λένε*» γράφει ο καλός συνάδελφος «*πως γυάλιζε το μάτι του Ευάγγελου Βενιζέλου, αλλά αυτός περιορίστηκε σε ευφρολογήματα*» κτλ.

Λυπάμαι γιατί ο δημοσιογράφος (τον οποίο γνωρίζω και τιμώ για το ήθος και τον επαγγελματισμό του) εν προκειμένω αδικεί τον Ευ. Βενιζέλο! Είναι αδύνατον ο πρώην υπουργός και καθηγητής του Συνταγματικού Δικαίου να εξέλαβε το σχόλιο του Στ. Μάνου ως αναφερόμενο στο δικό του πρόσωπο, διότι ο ανεξάρτητος βουλευτής υπήρξε σαφής: μίλησε για «*διαπρεπείς συνταγματολόγους*»...

ΤΟ ΒΗΜΑ INDEX

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΑ

Οι λοχαγοί που ήθελαν να κυβερνήσουν • Όλοι οι άνθρωποι του Τσιτουριδη ...3-6

ΓΝΩΜΕΣ

Γράμματα αναγνωστών 8, 10
«Υποκριτική αυστηρότητα» 8
«Η προστασία του ασύλου» 9
«Η Ευρώπη της αυτοκαταστροφής»9

ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Κρύβουν στο Μαξίμου τον Καραμανλή.....11
Η εκκωφαντική «πράσινη σιωπή» για τον Ψωμιάδη...11
«Σκιαγραφίες»12
Ειδήσεις από το «μέτωπο» των δημοτικών - νομαρχιακών εκλογών13

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Ο Αυστραλίας Στυλιανός μιλάει στο «Βήμα»14

ΚΟΙΝΩΝΙΑ

Λαθραίες λιμουζίνες σε τιμή ευκαιρίας15
Στο επίκεντρο της κριτικής τα νέα σχολικά βιβλία16-17

ΔΙΕΘΝΗ

Ο κατάλογος των αμερικανών κρίσιμων - από το αμερικανικό περιοδικό «Forbes»19
Ο Μπους πέτυχε συμφωνία για τα στρατοδικεία19
Τα σενάρια για τη διαδοχή του Κόφι Αναν20
Ο Σιράκ επικρίνει τον Σαρκοζί για την παρέμβασή του στους δικαστές21
Ενεργειακές συνομιλίες Πούτιν με Σιράκ - Μέρκελ21
Εμπλοκή στον σχηματισμό παλαιστινιακής κυβέρνησης21
Κυβερνητική κρίση στην Πολωνία για τον προϋπολογισμό21

ΑΝΑΠΤΥΞΗ

«Η Ελλάδα διολισθαίνει στη διαφθορά» - έκθεση της Παγκόσμιας Τράπεζας23
Μετεκλογικά θα «νεκρώσουν» δημόσιους φορείς που κοστίζουν23

ΑΘΛΗΤΙΚΑ

Οι 5+5 εντολές για το μεγάλο ντέρμπι31

ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ

Δισκογραφία - τι θα ακούσουμε τον χειμώνα...34
Πληγωμένα από τις ισραηλινές επιθέσεις τα αρχαία μνημεία του Λιβάνου35
Γευματίζοντας με τον Μπεν Γκαζάρα στην οδό Σοφοκλέους35
Οπερα - λυρικές προτάσεις από πέντε μητροπόλεις36
«Πρόσωπα & παρασκηνία»37
«Τεχνιπέντως»37

ΑΤΖΕΝΤΑ

Σινεμά39
TV40

MEDIA

«On air»41

ΔΙΑΦΟΡΑ

Κοινωνικά43
Χρηστικά44
Σταυρόλεξα45

ΕΠΙΣΤΗΜΗ

Βλαστοκύτταρα και για την όραση47
«Μικρά & επί παντός»47

ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΣΕΛΙΔΑ

«Βηματοδότης»48
«Εμπιστευτικά»48